

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

КУРС НА ПОДДЕРЖКУ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ И САМОЗАНЯТЫХ ЛИЦ

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией по созданию благоприятных условий для индивидуальных предпринимателей и самозанятых лиц.

Развитие предпринимательства в нашей стране является стратегической задачей. Этот сектор играет ключевую роль в экономическом росте, обеспечении занятости населения и повышении качества жизни. Поэтому правила ведения бизнеса упрощаются, а создаваемые удобства постоянно расширяются. Существенную помощь в этом процессе оказывает внедрение цифровых технологий.

В целях дальнейшего формирования прозрачной предпринимательской среды и расширения возможностей для безналичных расчетов предусматривается ряд новых мер.

В частности, для индивидуальных предпринимателей и самозанятых граждан будет введен специальный правовой режим сроком до 31 декабря 2030 года. Планируется создание интегрированной цифровой платформы, объединяющей все основные услуги - от государственной регистрации до сдачи отчетности.

ОБСУЖДЕНЫ МЕРЫ ПО СОКРАЩЕНИЮ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией по совершенствованию системы противодействия теневой экономике.

В прошлом высокое административное давление и чрезмерное вмешательство в бизнес приводили к тому, что многие предприниматели опасались работать открыто. За последние годы была проведена масштабная работа по снижению налоговой нагрузки и устранению бюрократических барьеров: количество видов налогов сокращено с 13 до 9, отменено свыше 100 видов лицензий и разрешений.

В результате доля теневой экономики снизилась с 45-50 процентов в 2019 году до нынешних 35 процентов. Однако эту долю необходимо сокращать и дальше.

В ходе презентации были обсуждены приоритетные задачи в этом направлении. Ответственные руководители представили информацию о факторах, способствующих развитию теневой экономики, и мерах по их устранению.

Отмечено, что наиболее эффективным путем является внедрение современных технологических и инновационных подходов. Например, переход системы оплаты в общественном

Через эту платформу можно будет оформлять деятельность, открывать и управлять банковскими счетами, рассчитывать и уплачивать налоги, осуществлять расчеты и формировать фискальные чеки.

В рамках этой системы предприниматели смогут открыть электронный кошелек, который позволит принимать доходы, осуществлять расчеты с сотрудниками, контрагентами и организациями, а также уплачивать налоги и другие обязательные платежи. Для индивидуальных предпринимателей и самозанятых, имеющих электронный кошелек, открытие банковских счетов станет необязательным.

С 1 ноября 2025 года в этих процессах начнут применяться QR-коды и технология «тар то ру». Документы можно будет подписывать без электронного ключа - с использованием дистанционной биометрии и сервиса «SMS-уведомление». Эти данные будут приравнены

к документам на бумажном носителе. В试点ном режиме внедряется порядок ежедневных выплат, что позволяет производить расчеты с работниками через электронный кошелек.

С 1 января 2026 года для индивидуальных предпринимателей с годовым оборотом до 1 миллиарда сумов и самозанятых граждан ставка налога с оборота будет установлена в размере 1 процента.

Наличие у индивидуальных предпринимателей и самозанятых лиц специального QR-кода для приема электронных платежей станет обязательным требованием правил различной торговли. Информация о движении денежных средств на цифровой платформе будет учитываться при принятии решений о выдаче кредитов.

Президент одобрил представленные предложения и подписал постановление о мерах по созданию благоприятных условий для деятельности индивидуальных предпринимателей и самозанятых лиц.

УзА

ния теневой экономики. В этой связи важным является стимулирование безналичных расчетов и увеличение числа операторов платежных систем.

Глава государства отметил, что только усилением контроля теневую экономику не обуздать - необходимо повышать налоговую культуру среди населения и предпринимателей, поощряя тех, кто работает честно.

Поставлена задача применять индивидуальный подход для каждой сферы, создавая для предпринимателей условия, при которых вести открытым и законным бизнес будет выгодно. Исходя из этого даны поручения по совершенствованию и цифровизации налогового администрирования, предоставлению дополнительных стимулов предпринимательству, улучшению трудовых отношений.

Подчеркнуто, что налоговая культура должна стать делом всего общества. Традиционно ценимая нашим народом честность в конечном счете приносит благополучие и достаток во все сферы. Важно активно продвигать и широко утверждать эти идеи среди населения, отмечалось на совещании.

УзА

транспорте Ташкента на полностью автоматизированный режим показал, что фактическое количество пассажиров на 30 процентов выше прежних данных. Цифровизация деятельности дежакских и вещевых рынков способствует дальнейшему расширению теневой экономики.

Даны указания внедрять аналогичные системы в сельском хозяйстве, строительстве, транспорте, торговле и сфере услуг - отраслях с наибольшей долей теневой экономики. Поставлена задача пересмотреть порядок и сроки выдачи лицензий и разрешений, максимально сократить человеческий фактор и полностью перевести эти процессы в цифровой формат. Особо подчеркнута необходимость устранения факторов, создающих условия для коррупции в сферах, с которыми предприниматели сталкиваются наиболее часто: налоговой, банковской, таможенной, коммунальной, сертификационной.

Развитие электронных платежей создает удобства для населения и бизнеса, а также является действенным инструментом сниже-

ния теневой экономики. В этой связи важным является стимулирование безналичных расчетов и увеличение числа операторов платежных систем.

Глава государства отметил, что только усилением контроля теневую экономику не обуздать - необходимо повышать налоговую культуру среди населения и предпринимателей, поощряя тех, кто работает честно.

Поставлена задача применять индивидуальный подход для каждой сферы, создавая для предпринимателей условия, при которых вести открытым и законным бизнес будет выгодно. Исходя из этого даны поручения по совершенствованию и цифровизации налогового администрирования, предоставлению дополнительных стимулов предпринимательству, улучшению трудовых отношений.

Подчеркнуто, что налоговая культура должна стать делом всего общества. Традиционно ценимая нашим народом честность в конечном счете приносит благополучие и достаток во все сферы. Важно активно продвигать и широко утверждать эти идеи среди населения, отмечалось на совещании.

УзА

ния теневой экономики. В этой связи важным является стимулирование безналичных расчетов и увеличение числа операторов платежных систем.

Глава государства отметил, что только усилением контроля теневую экономику не обуздать - необходимо повышать налоговую культуру среди населения и предпринимателей, поощряя тех, кто работает честно.

Поставлена задача применять индивидуальный подход для каждой сферы, создавая для предпринимателей условия, при которых вести открытым и законным бизнес будет выгодно. Исходя из этого даны поручения по совершенствованию и цифровизации налогового администрирования, предоставлению дополнительных стимулов предпринимательству, улучшению трудовых отношений.

Подчеркнуто, что налоговая культура должна стать делом всего общества. Традиционно ценимая нашим народом честность в конечном счете приносит благополучие и достаток во все сферы. Важно активно продвигать и широко утверждать эти идеи среди населения, отмечалось на совещании.

УзА

ния теневой экономики. В этой связи важным является стимулирование безналичных расчетов и увеличение числа операторов платежных систем.

Глава государства отметил, что только усилением контроля теневую экономику не обуздать - необходимо повышать налоговую культуру среди населения и предпринимателей, поощряя тех, кто работает честно.

Поставлена задача применять индивидуальный подход для каждой сферы, создавая для предпринимателей условия, при которых вести открытым и законным бизнес будет выгодно. Исходя из этого даны поручения по совершенствованию и цифровизации налогового администрирования, предоставлению дополнительных стимулов предпринимательству, улучшению трудовых отношений.

Подчеркнуто, что налоговая культура должна стать делом всего общества. Традиционно ценимая нашим народом честность в конечном счете приносит благополучие и достаток во все сферы. Важно активно продвигать и широко утверждать эти идеи среди населения, отмечалось на совещании.

УзА

Сфера ЖКХ

ИННОВАЦИИ В УЧЕТЕ ВОДЫ В ТАШКЕНТЕ

В последние годы Ташкент, как и многие мегаполисы мира, столкнулся с острой проблемой рационального потребления природных ресурсов. В условиях роста численности населения и климатических изменений вода становится стратегическим ресурсом. В ответ на эти вызовы городские власти внедряют систему смарт-счетчиков для учета горячей и холодной воды. Это не просто замена старых приборов на новые, а экономическая реформа в сфере жилищно-коммунального хозяйства, способная изменить повседневную жизнь горожан.

Смарт-счетчики - это шаг в будущее. Они не только обеспечивают высокую точность измерений, но и дают потребителям полную прозрачность: каждый литр воды на контроле. Более того, установка осуществляется бесплатно (расходы берет на себя государство).

Таким образом, жители Ташкента получают современное решение без дополнительных затрат. Но главное - реальная возможность экономить воду и деньги, заботясь о будущем города и страны в целом.

Ташкент переживает важную технологическую революцию: в квартирах, домах и организациях столицы массово устанавливают смарт-счетчики воды. Пока одни видят в этом способ навести порядок в расчетах, другие - шаг к цифровому контролю. Однако цифры говорят сами за себя: потери воды снижаются, счета становятся точнее, а жители - спокойнее.

Старые электромеханические счетчики давно морально и технически устарели. Во-первых, теряют точность со временем. Во-вторых, не позволяют передавать данные дистанционно. Каждый месяц инспектор должен приходить, фиксировать показания непосредственно, что несет огромный риск ошибок и злоупотреблений. А смарт-счетчик - это точность, прозрачность и дистанционный мониторинг: автоматически передает данные, исключая человеческий фактор.

Сейчас в Ташкенте установлено более 100 000 смарт-счетчиков.

Стоит отметить, что система работает стабильно и точно. Счетчики имеют встроенный модем, который позволяет передавать данные в реальном времени. Это позволяет контролировать потребление воды в каждом доме и выявлять несанкционированное потребление. Система также имеет функцию отключения подачи воды в случае превышения установленного лимита.

Система смарт-счетчиков не только экономит воду, но и снижает затраты на ее подачу. Благодаря точности измерений, уменьшается количество ошибок в расчетах, что в свою очередь снижает затраты на оплату. Система также позволяет выявлять несанкционированное потребление воды, что помогает выявлять и наказывать нарушителей.

(Окончание на 2-й стр.)

Соцподдержка

НИКТО НЕ ОСТАВЛЕН НА ПРОИЗВОЛ СУДЬБЫ

Создаются справедливая система и благоприятные условия труда для граждан с инвалидностью

Фермерское хозяйство «Давлат-2000», расположенное в Кызылтепинском районе Навоийской области, ежегодно демонстрирует высокие результаты в выращивании хлопка и пшеницы. Его руководитель Усмон Хайдаров - один из тех тружеников, кто хорошо знает тонкости аграрного дела. Движение вперед и труд не знают пауз, даже когда здоровье дает трещину. Так, в возрасте 40 лет Усмон-ака потерял ногу в результате несчастного случая во время уборки урожая. Но это не погасило в нем ни любви к своему делу, ни воли к жизни.

Служить стране, вносить вклад в ее развитие и благополучие народа - долг каждого, кто любит Родину. А чтобы его исполнить, необходимы равные и широкие возможности. Те, кто оказался в числе лиц с инвалидностью по рождению или в результате жизненных

испытаний, тоже стремятся трудиться наравне с другими. Нужно лишь предоставить им соответствующие условия. До недавнего времени при трудоустройстве они нередко сталкивались с искусственно создаваемыми барьерами. (Окончание на 3-й стр.)

12

августа

2025 года

вторник

№ 163 (30737)

Новости
и аналитика
на портале
www.uiz.uz

Эпоха перемен

НОВЫЙ УЗБЕКИСТАН: УВЕРЕННО УКРЕПЛЯЮЩИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СУВЕРЕНИТЕТ

Современный этап экономического развития Узбекистана свидетельствует о результивности выбранного путя преобразований, эффективности широкомасштабных и глубоко продуманных реформ. Вектор развития экономики последних лет, несмотря на сложную, непредсказуемую и неблагоприятную внешнюю среду, приносит плоды в виде стабильных, устойчивых высоких темпов роста практически во всех секторах.



К 34-й годовщине
независимости
Республики Узбекистан

заций, активной инвестиционной политики и поддержки формирования экспортного потенциала перспективных отраслей.

Комплекс проводимых реформ и эффективно реализуемых решений согласуется с наличными внутренними ресурсами и резервами долгосрочного устойчивого развития страны и регионов. Курс на проведение необратимых рыночных преобразований дает возможность умело сочетать инструменты адресной государственной поддержки и возможностей предпринимательской инициативы на пути построения Нового Узбекистана.

В последние годы в результате открытости и растущего доверия к нашей стране наблюдается поступательный рост капитализаций. За 2017-2024 годы общий объем освоенных иностранных инвестиций превысил 113 млрд долларов. Более 80 процентов из них приходится на прямые иностранные инвестиции и кредиты. Активность в сфере привлечения финансовых ресурсов наблюдается в ведущих отраслях промышленности и топливно-энергетического комплекса, что оказывает соответствующее воздействие на ускорение процессов индустриализации практически во всех регионах.

(Окончание на 2-й стр.)

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

Успешное и эффективное проведение структурных преобразований, по мнению специалистов фонда, позволяет сделать вывод о благоприятных перспективах. На фоне высокой степени неопределенности глобальной торговой политики в соответствии с базовым сценарием МВФ прогнозируется, что рост реального ВВП останется стабильно высоким в предстоящие годы. Подобные тенденции - результат экономической открытости, индустриализации, сокращение дефицита консолидированного бюджета, дефицита счета текущих операций и достаточный уровень международных резервов.

ЗА СТРОКОЙ ПОСТАНОВЛЕНИЯ

В современном мире слово «стартап» звучит как синоним прогресса, смелости и возможностей. Это не только бизнес, сколько нечто большее - попытка пересмотреть устоявшиеся правила, предложить новые решения и создать продукты, которые способны изменить правила рынка. От мобильных приложений, упрощающих нашу жизнь, до экологичных технологий, спасающих планету. Такие инициативы становятся драйверами глобальных изменений.

ПОЧЕМУ СТАРТАПЫ - БУДУЩЕЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА?



В Узбекистане, где экономика переживает этап активной модернизации, стартапы - важный инструмент для вовлечения нового поколения в бизнес и развитие инновационной экосистемы. В последние годы реформы, направленные на поддержку предпринимательства, открывают невиданные прежде горизонты для тех, кто мечтает воплотить свои идеи в жизнь. Данные перемены предусматривают финансирование проектов, цифровизацию процессов и помочь в выходе на международные рынки.

НОВЫЙ УЗБЕКИСТАН: УВЕРЕННО УКРЕПЛЯЯ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СУВЕРЕНИТЕТ

← (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Наращивание инвестиционного сотрудничества с Китаем, Россией, Германией, Турцией, Саудовской Аравией, Нидерландами, США, Великобританией и другими странами становится источником привлечения передовых технологических решений и экспертизы, методов управления, локализации производства и укрепления экспортного потенциала перспективных отраслей и регионов Узбекистана. Привлекаемые ресурсы преимущественно вкладываются в технологическое перевооружение и модернизацию существующих и создание новых ранее не существовавших производственных мощностей.

На протяжении последних восьми лет в рамках инвестиционных программ запущено более 96 тысяч проектов на сумму около 100 млрд долларов, что позволило создать 1,8 млн рабочих мест. В 2024-м по сравнению с 2017 годом стоимость введенных в строй инвестиционных проектов увеличилась почти в восемь раз, а количество рабочих мест выросло в 2,6 раза.

Подчеркнем фактор активной вовлеченности в этот процесс главы нашего государства. В результате визитов и мероприятий высшего уровня с начала текущего года достигнуто 366 инвестиционных договоренностей на 75 млрд долларов. В частности, в текущем году утверждены дорожные карты по 222 инвестиционным проектам на сумму около 45 млрд долларов.

В рамках IV Ташкентского международного инвестиционного форума (июнь этого года) достигнуты договоренности по инвестициям более чем на 30 млрд долларов (для реализации 144 совместных проектов). В апреле 2025-го на полях 5-й Международной промышленной выставки «ИННОПРОМ. Центральная Азия», прошедшей в Ташкенте, в рамках достигнутых 43 инвестиционных договоренностей намечено привлечь в индустриальный сектор страны дополнительно миллиард долларов.

В последние годы активно практикуется проведение мероприятий для информирования международного сообщества о возможностях реализации совместных проектов. Так, в текущем году в 13 зарубежных странах проведены форумы в рамках Дня инвесторов Узбекистана, в которых приняли участие представители 700 известных иностранных компаний. Внимание потенциальных партнеров предоставлено более 200 инвестиционных проектов на шесть млрд долларов.

Среди важных элементов современной индустриальной политики Узбекистана - локализация производства высококачественной и конкурентоспособной продукции, уменьшение импорта готовых изделий и комплектующих.

В соответствии с Программой локализации,

в которую было включено около 10 тысяч проектов, за период 2020-2024 годов произведено продукции почти на 300 триллионов сумов. Это привело к импортозамещению в объеме около 25 млрд долларов. Программа локализации позволила создать новые производства ранее импортируемых товаров, способствовала изменению отраслевой структуры промышленности и уменьшению зависимости от внешних поставок путем расширения номенклатуры продукции и услуг.

РАСТЕТ ЧИСЛО ЭКСПОРТЕРОВ

Формирование экспортной ориентации стало одним из главных условий успеха в реализации намеченных планов по индустриализации Узбекистана. За 2017-2024 годы общий объем экспортных поставок превысил 132 млрд долларов. Примечательно, что среднегодовые темпы роста экспорта страны за указанный период составляли 12-23 процента. В результате системной и адресной поддержки экспортёров в 2024-м география экспорта отечественной продукции расширилась на 55 государств и за последние восемь лет достигла 186 стран. В прошлом году число предприятий-экспортёров выросло на 3143, а общее их количество составило 7343.

Только за счет увеличения в доле экспорта продукции более высокой добавленной стоимости в 2024-м поставки на внешние рынки выросли на миллиард долларов. Выход на новые перспективные рынки в свою очередь требует существенного повышения качества производимой продукции и их соответствия международным стандартам. В рамках программы GSP+ реализован комплекс организационно-технических мер по получению сертификатов маркировки нашей продукции по системе Global G.A.P., Organic, ОЕКО-Тех, BSCI, СЕ и переходу к стандартам ISO более чем на пять тысяч предприятий. Это позволило лишь в прошлом году дополнительно обеспечить экспорт в страны Евросоюза 617 видов продукции на 680 млн долларов.

По итогам первого полугодия 2025-го объем экспорта по сравнению с аналогичным периодом прошлого года вырос на 33 процента и приблизился к 17 млрд долларов. С начала года к экспортёрам добавилось 1557 отечественных компаний, на долю которых пришлось 650 млн долларов поставок.

Продолжается устойчивая тенденция отхода от сырьевого экспорта в сторону готовой высокотехнологичной продукции и услуг (туристических, транспортных, строительных, ИТ и других).

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ДИАЛОГ

Следует отметить, что в нашей стране выстраивается и эффективно работает институциональная среда для решения стратегически важных вопросов индустриального развития с четкой экспортной направленностью посредством привлечения иностранного капитала. Для этого созданы соответствующие министерства и государственные ведомства, ответственные за этот комплекс вопросов, а также организации, содействующие взаимодействию государства и частного сектора.

Совет иностранных инвесторов при Президенте Республики Узбекистан - институциональная платформа для прямого диалога между правительством республики и инвесторами (включая международные финансовые институты). Деятельность совета в качестве консультативно-совещательного органа эффективно содействует привлечению прямых иностранных инвестиций в приоритетные отрасли экономики, организации качественного делового диалога с учетом передового международного опыта.

Деятельность Совета осуществляется под патронажем Президента Узбекистана, который лично принимает участие в заседаниях данного органа. В целях организации системной работы по привлечению инвестиций принят соответствующее постановление лидера страны по исполнению договоренностей, достигнутых в рамках последнего заседания совета. Документ также подразумевает обеспечение системной реализации выдвинутых участников заседания инициатив и предложений, а также мер по совершенствованию деятельности Секретариата Совета иностранных инвесторов.

Параллельно с формированием действенной институциональной среды ведется последовательная работа по совершенствованию законодательной базы для обеспечения опережающего индустриального развития, активизации инвестиционных процессов и расширения экспортного потенциала отраслей и регионов страны. Данный процесс находится в поле пристального внимания и непосредственного участия парламентариев Узбекистана. В результате этого за последние годы упразднено более 500 функций государства по регулированию бизнеса, около 70 - передано в рамках государственно-частного партнерства и на аутсорсинг частному сектору. Законодательно упразднено 72 вида лицензируемых видов деятельности и 40 разрешений для совершенствования делового климата и упрощения предпринимательской среды.

ПОЛОЖИТЕЛЬНАЯ ОЦЕНКА

Данные преобразования получают положительную оценку зарубежных рейтинговых агентств и организаций. Так, согласно

Индексу регуляторных ограничений прямых иностранных инвестиций (Организации экономического развития и сотрудничества) наша страна имеет лучший рейтинг среди региона Центральной Азии. В текущем году намного улучшились показатели республики по Индексу экономической свободы Heritage Foundation, индикаторы «Свобода торговли» и «Свобода инвестиций».

Вернемся к оценкам перспектив динамики и эффективности реформ по результатам последних консультаций МВФ с Узбекистаном в соответствии со статьей IV Соглашения МВФ. Согласно итоговому документу фонда, положительным моментом обеспечения устойчивого развития Узбекистана являются возможности, обусловленные ускорением структурных реформ, увеличением притока доходов и капитала, а также благоприятной динамикой цен на сырьевые товары.

Вышеуказанный анализ показателей индустриализации, инвестиционной активности и расширения показателей экспортного свидетельствует о реальной результативности Стратегии «Узбекистан - 2030» и комплекса сопутствующих мероприятий по укреплению экономического потенциала и международного авторитета страны. Это в свою очередь становится демонстрацией необратимости реформ, направленных на построение независимого Нового Узбекистана.

Дурбек Ахмедов.

Депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
доктор экономических наук, профессор.

ИННОВАЦИИ В УЧЕТЕ ВОДЫ В ТАШКЕНТЕ

← (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Что такое смарт-счетчик воды?

Смарт-счетчик - цифровой прибор учета воды с возможностью дистанционной передачи данных. Работает на батарейке сроком до 10 лет, защищен от несанкционированного вмешательства и автоматически сообщает о расходе воды в центральную систему учета. Часто снабжен функцией контроля протечек и аварий.

Как жители реагируют на такую новинку? Кто-то, наверное, переживает, а некоторые боятся, что такие приборы будут отключать воду автоматически...

Естественно, у людей имеется скепсис. Особенно у старшего поколения. Они спрашивают: «А не будет ли счет больше?», «Кто платит?», «А вдруг он работает неправильно?». Мы объясняем: установка полностью бесплатная, расходы покрывает государство, а точность приборов выше, чем у старых аналоговых. Мы регулярно проверяем параметры на стенах. Что касается отключений воды, то это миф. Смарт-счетчик - не кран с интернетом. Он не перекрывает воду, а всего лишь точно и прозрачно считает. Отключения могут быть только по решению суда или при аварии - как и раньше.

Сколько воды раньше терялось? По нашим оценкам, до 30 процентов воды терялось либо из-за неточностей старых приборов, либо из-за манипуляций. После установки смарт-счетчиков эта цифра снижается до 5-7 процентов, а в некоторых районах даже меньше. Это экономия десятков миллионов кубометров воды в год.

Справка: как экономия воды влияет на страну?

В Узбекистане достаточно засушливый климат. Пресная вода - ограниченный ресурс. Экономия воды в городах позволяет перераспределить

ресурсы в сельское хозяйство и промышленность, снижая зависимость от погодных факторов. Смарт-счетчик - инструмент устойчивого развития: меньше потерь и споров, больше дисциплины.

Получается, выигрыш не только для жителей, но и для государства?

Безусловно, снижение потерь уменьшает затраты на очистку и подачу воды. Экономится электроэнергия, вода не уходит в песок. Это в интересах всех: государства, и конкретной семьи. Если человек разумно расходует ресурс, он сразу видит разницу. Смарт-счетчик показывает реальный расход, без округлений и погрешностей. Например, раньше за 5,2 куба человек мог платить как за 6. Теперь он платит ровно за 5,2. Разница, пусть небольшая за месяц, но в год это могут быть сотни тысяч сумов.

Как человек узнает свои данные? А если он не пользуется смартфоном?

Данные потребители могут посмотреть, например, в платежных приложениях, установленных на смартфонах. Мы также учли потребности людей, не пользующихся смартфонами, ведь приложение - это дополнение, а не обязательное условие.

Основная система работает в любом случае: данные поступают на сервер автоматически, даже если человек не отслеживает их. Но для тех, у кого нет смартфона, сохраняется возможность получить распечатку показаний или позвонить в call-центр и узнать баланс.

А если кто-то повредил прибор или пытается обойти систему? Были ли до этого серьезные проблемы с тем, как люди платили за воду?

Смарт-счетчики имеют антимагнитную защиту: они фиксируют вмешательство, а сигнал сразу поступает в диспетчерскую. Даже попытка вскрыть корпус или изменить прошивку будет зарегистрирована. Мы уже выявляли случаи саботажа. Раньше это было незаметно, теперь каждый подобный случай отображается в системе. Но таких нарушителей становится все меньше: люди видят, что система честная - для всех. Это и есть цифровая справедливость. До установки смарт-счетчиков нередко возникали конфликтные ситуации. А их причинами в основном были неточные данные.

Случались либо из-за несвоевременной передачи данных или неправильного округления показателей. Таким образом могли появиться долги.

Наверняка изучался международный опыт. Какие города или страны были взяты за образец?

Мы изучали опыт Вильнюса, Барселоны, Сеула, Тбилиси. К примеру, в Южной Корее смарт-счетчики уже



утечках, потерях, судебных тяжбах, ручной работе. Один точный прибор может

купить себя за несколько месяцев только за счет предотвращения хищений. До конца года планируем установить 50 тысяч смарт-счетчиков в Янгишахтском районе столицы.

Утечках, потерях, судебных тяжбах, ручной работе. Один точный прибор может

купить себя за несколько месяцев только за счет предотвращения хищений. До конца года планируем установить 50 тысяч смарт-счетчиков в Янгишахтском районе столицы.

Существуют ли риски, что в будущем плата за счетчики все же ляжет на плечи граждан?

Нет, договор с населением ясен: счетчик - собственность нашей организации, а не потребителя. Он устанавливается, проверяется и обслуживается за счет поставщика услуг. Гражданин платит только за воду, которую потребил. Мы даже батарейку меняем бесплатно, хотя она работает 10 лет. То есть никаких скрытых платежей.

Цифровизация - это не только плюсы, но и риски. Что с кибербезопасностью?

Очень важный вопрос. Мы сотрудничаем с локальными и международными IT-компаниями по защите инфраструктуры. Все данные зашифрованы, серверы расположены в защищенных центрах обработки данных. Также у нас внедрена система резервного копирования. Но главное - персональные данные граждан (паспорт, ИИН и так далее) не хранятся в этой системе. Только техни-

ческие: адрес, ID-устройства, показания. Никакой утечки «чувствительной» информации быть не может.

Как вы считаете, люди сегодня действительно начинают экономить?

Однозначно! Уже наблюдается снижение среднего потребления. И это потому, что люди начинают видеть, сколько они используют. Особенно семьи с детьми: ставят аэраторы на краны, выключают воду при чистке зубов, сокращают время приема душа. И не потому, что денег жалко, а благодаря появлению осознанности и контроля.

Какие сложности вы видите в будущем, ведь всегда есть подводные камни?

Беседовал

Алексей Чукарин.
«Правда Востока»

КАК ПОДГОТОВИТЬСЯ К УСТАНОВКЕ СМАРТ-СЧЕТЧИКА

1. Освободите доступ к старому счетчику. Убедитесь, что мастер сможет подойти без препятствий.

2. Ознакомьтесь с графиком установки. Обычно в махаллях вешают объявления.

3. Проверьте свои документы. Договор с водоканалом должен быть на ваше имя.

4. Сохраняйте договор на установку. Это подтверждает бесплатный характер работ.

5. Зарегистрируйтесь в платежном приложении или через call-центр. Там можно будет видеть свои показания и баланс.

Установка смарт-счетчиков в Ташкенте - не просто обновление приборов, а новая философия отношения к воде, которая перестает быть «неучтенной» и превращается в точный, управляемый ресурс. И чем раньше горожане это поймут, тем меньше будет споров, трат и потерь.

Реформа не требует от людей ни вложений, ни усилий. Государство сделало первый шаг. Дело за гражданами: принять эту систему, научиться пользоваться ею, начать контролировать потребление и планировать расходы.





ПОЧЕМУ СТАРТАПЫ - БУДУЩЕЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА?

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В Узбекистане данный подход становится особенно актуальным, так как страна стремится к цифровизации и интеграции в глобальную экономику. Молодежь, составляющая значительную часть населения, видит в стартапах возможность не только реализовать свою идеи, но и внести вклад в развитие общества. Такие проекты играют ключевую роль в современном мире, решая проблемы, которые часто остаются вне внимания крупных корпораций: разрабатывают приложения, упрощающие повседневную жизнь, и технологии для защиты окружающей среды; предлагают решения для повышения доступности образования и так далее. Вместе с тем они приносят ощущимую пользу экономике, создавая рабочие места, привлекая специалистов, готовых трудиться в динамичной и креативной среде.

Стартапы также привлекают инвестиции, что способствует притоку капитала в страну. Более того, они стимулируют развитие инноваций, которые затем перенимают крупные компании. Наконец, стартапы меняют культуру предпринимательства, вдохновляя молодежь брать на себя ответственность за свои идеи и не бояться рисков.

- Думаю, в Узбекистане стартапы особенно важны в контексте экономической трансформации, - подчеркивает М. Салимов. - Страна стремится снизить зависимость от традиционных отраслей, таких как сельское хозяйство и добыча ресурсов, путем развития цифровой экономики. Юноши и девушки становятся движущей силой этого процесса, а современные экономические механизмы дают им шанс создавать будущее, в котором технологии служат обществу.

ПЕРВЫЕ НАЧИНАНИЯ И БОЛЬШИЕ УСПЕХИ

Чтобы понять, насколько стартапы могут быть значимыми, стоит рассмотреть несколько примеров из разных стран. Эти истории показывают: идеи молодых предпринимателей способны изменить все существовавшие прежде правила предпринимательства. Например, отечественный проект OneApp, который участвует в американской акселерационной программе Starta VC в Нью-Йорке (США). Данная платформа помогает малому бизнесу управлять продажами и маркетингом через цифровые инструменты, упрощая процессы и повышая эффективность.

OneApp привлек внимание международных инвесторов благодаря своему потенциалу для масштабирования в глобальных масштабах. Это демонстрирует, как локальная идея может найти отклик на зарубежном рынке.

Можно вспомнить казахстанский стартап 1Fit, который предлагает подпись на посещение спортивных залов и фитнес-клубов. Запущенный в Алматы проект только за май 2023-го привлек миллион долларов инвестиций и успешно вышел на рынки Азербайджана и Узбекистана. 1Fit решает реальную проблему - доступ к фитнесу. И показывает, как идея может работать на разных рынках, если она достаточно уникальна и универсальна.

Российский стартап Miro - еще один яркий пример. Платформа для совместной работы и визуализации идей начинавшая в Перми как небольшой любительский замысел. В 2017 году Miro привлекла 1,3 миллиона долларов, а к 2022-му ее стоимость достигла 17 миллиардов долларов. Сегодня платформой пользуются миллионы людей по всему миру, что доказывает: стартап из небольшого города может стать глобальным лидером.

Эти проекты вдохновляют молодых предпринимателей. Очевидно: успех возможен, если есть идея, команда и поддержка. Любой соотечественник способен перенять данный опыт. Тем более руководство страны прилагает большие усилия, чтобы создать необходимые возможности для граждан: развивает региональные хабы и укрепляет связи с международными акселераторами, укрепляя позиции Центральной Азии как нового центра инноваций.

ПРЕИМУЩЕСТВА ДЛЯ МОЛОДЕЖИ

Стартапы открывают перед молодежью уникальные возможности. Во-первых, дают свободу творчества. В стартапе можно воплощать самые смелые идеи, не ограничиваясь рамками традиционного бизнеса. Предприниматели могут экспериментировать, создавая продукты. Во-вторых, они предлагают шанс на быстрый рост. Успешный проект может за несколько лет превратиться из небольшой команды в компанию с миллиардной стоимостью. Это особенно привлекательно для молодежи современных мегаполисов, где нет времени на долгое ожидание выхода из минуса и последующей прибыли.

Для отечественной экономики стартапы - шанс диверсифицировать экономику и привлечь иностранные инвестиции. Они стимулируют конкуренцию и способствуют развитию новых отраслей, работают в динамичной среде, где можно быстро менять стратегию, тестируя идеи и учиться на ошибках. Это идеальная система для тех, кто хочет развиваться и пробовать новое. А благодаря акселераторам, инкубаторам и венчурным фондам молодые предприниматели получают финансирование, менторство и возможность выйти на международные рынки.

Узбекистан делает значительные шаги на пути создания благоприятных условий для построения стартапов. IT Park Uzbekistan стал центром притяжения для технологических компаний, предлагая налоговые льготы и доступ к международным партнерам. Программы акселерации, поддерживаемые Министерством цифровых технологий РУЗ, помогают молодым предпринимателям развивать свои проекты. Однако, чтобы страна стала настоящим стартап-хабом, нужно продолжать работать над улучшением экосистемы.

В этом плане важным шагом стало принятие постановления Кабинета Министров «О мерах по определению порядка поддержки молодежного предпринимательства и финансирования бизнес-проектов, направленных на обеспечение занятости молодежи» от 10 июля 2025 года. Документ предусматривает частичное возмещение затрат на привлечение иностранных и местных экспертов, а также тренеров и менторов, чтобы довести стартап-идею до уровня опытного образца. Максимальная сумма возмещения составляет 100 миллионов сумов. Также поддерживается участие в международных программах инкубации и акселерации с возмещением до 50 процентов затрат.

Особое внимание уделяется проектам в отдаленных и труднодоступных районах. Например, выделяются кредиты в размере до 320 базовых расчетных единиц на образовательные услуги, включая изучение иностранных языков. До конца 2025-го будет запущена электронная платформа, которая упростит процесс подачи заявок и получения поддержки, сделав систему более прозрачной и доступной.

Эти меры ориентированы на молодежь до 30 лет, реализующую инновационные проекты сроком до семи лет. Они создают прочный фундамент для развития стартапов, делая предпринимательство доступным для молодых узбекистанцев.

дамент для развития стартапов, делая предпринимательство доступным для молодых узбекистанцев.

КАК УСИЛИТЬ СТАРТАП-ЭКОСИСТЕМУ?

- Реализуемые реформы - большое подспорье, а вместе с тем и знак руководства республики держит руку на пульсе событий, прислушивается к гражданам и работает на их благо, - комментирует Мумин Салимов. - Для дальнейшего развития стартап-экосистемы в Узбекистане можно предложить несколько направлений. Во-первых, необходимо развивать образовательные программы. Стартапы требуют знаний в области технологий, маркетинга, управления и привлечения инвестиций. Вузы и колледжи Узбекистана могли бы внедрить курсы по технологическому предпринимательству. Например, создание специализированных программ в Университете Ихха в Ташкенте или Ташкентском государственном техническом университете имени Ислама Каримова могли бы подготовить новое поколение предпринимателей современного образца.

Важным направлением, считает специалист, может стать интеграция в международные экосистемы. Участие в глобальных акселераторах, таких как 500 Global или Techstars, дает доступ к мировым рынкам. Вышепомянутое постановление Кабинета Министров предусматривает возмещение затрат на подобные программы, но важно также организовывать международные стартап-ивенты в Узбекистане, чтобы привлечь инвесторов и менторов.

Развитие инфраструктуры в регионах способно вовлечь в направление больше молодежи, а популяризация культуры стартапов поможет формированию нового мышления. В Узбекистане важно создать среду, где неудачи воспринимаются как часть обучения, а успехи вдохновляют других.

Стартапы сегодня - способ воплотить мечты и изменить мир. Они дают молодежи возможность создавать инновационные продукты, решать социальные проблемы и вносить вклад в экономику. Постановление Кабинета Министров от 10 июля 2025 года создает прочную основу для развития направления, предоставляя кредиты, возмещение затрат и цифровую платформу для упрощения доступа к поддержке. Однако для превращения Узбекистана в региональный стартап-хаб нужно продолжать работу.

Расширение финансирования, развитие образовательных программ, упрощение регуляторной среды, поддержка женского предпринимательства - вот ключевые шаги, которые выведут страну на новый уровень. Успехи глобальных стартапов наглядно подтверждают, что при правильной поддержке идеи молодых предпринимателей способны покорить мир.

Наша страна очевидно стоит на пороге больших перемен благодаря реализуемым реформам. Сочетание государственной поддержки, энергии молодежи и глобальных технологий призвано сделать Узбекистан одним из лидеров в сфере инноваций. Главное - вдохновлять молодых людей мечтать масштабно, действовать смело и верить в свою идею. Каждый стартап начинается с одного шага, который может изменить будущее.

Сабина Алимова.
«Правда Востока».

В интересах человека ДЕНЬ, НАПОЛНЕННЫЙ РАДОСТЬЮ И СВЕТОМ

Оказывать поддержку в трудные моменты, совершать добрые дела и помогать - это благородные качества, присущие нашему народу. В последние годы такие ценности стали еще более значимыми и занимают важное место в нашей жизни. К примеру, оказание практической помощи и поддержка людей с инвалидностью и нуждающихся в социальной защите теперь осуществляются на уровне махалей.

Это нововведение облегчает жизненные трудности соотечественников и делает помощь адресной, а значит, более доступной.



Житель махалли «Дашт чултон» Узбекистанского района Ферганской области Ясинжон Екубов уже несколько лет борется с тяжелым заболеванием. Он не может самостоятельно передвигаться, поэтому испытывает трудности даже в таких повседневных делах, как смена одежды, постельного белья, прием пищи... Все члены семьи постоянно заняты уходом за ним. Узнав о данной ситуации, социальный работник махалли помог оформить электронную заявку на получение функциональной кровати. Вскоре специальная кровать доставлена больному. Такое внимание облегчило трудности семьи.

- Желаю всем здоровья, - говорит хозяин дома Мухтарама-ота, не скрывая слез. - Только я знаю, через что мы прошли. Уже девять лет боремся с этой болезнью. Сейчас нам оказывают всестороннюю практическую помощь. Современная функциональная кровать оказалась очень удобной и практичной. Теперь могу ухаживать за супругом, который годами прикован к постели, без лишних трудностей. Огромное спасибо всем, кто создает для нас такие условия.

Помочь семье этим не ограничилась. Уход за мужем для Мухтарамы-ота был официально оформлен, благодаря чему эти годы засчитываются в трудовой стаж. Ее сын Мухридин устроился на работу в фермерское хозяйство, а невестке Мухлисанон по рекомендации лидера махалли была оказана материальная поддержка. Их маленькую дочку приняли в детский сад на льготной основе. Все эти наглаждено свидетельством того, что в нашей стране уважаемы честь и достоинство каждого человека, создаются равные условия для всех.

В махалле «Самаркан» Багдадского района проживает Гуломжон Мирзахмедов, страдающий тяжелым заболеванием. В прошлом году ему пришлось перенести ампутацию ноги. Благодаря электронному заявлению, поданному социальным работником махалли на получение модульного протеза, оформлен вицер.

Благодарен, что есть добрые люди, - говорит житель этой же махалли Одилжон Маметов. - Из-за проблем с давлением потерял способность самостоятельно передвигаться. Мне выдали инвалидную коляску с электроприводом. Честно говоря, чувствовал себя одиноким, потихоньку терял интерес к жизни. Казалось, я никому не нужен и остался без поддержки. Но после оказания внимания все изменилось.

Расширился масштаб работы по оказанию помощи и социальных услуг малообеспеченным, безработным и людям с ограниченными возможностями, а также по выявлению нуждающихся слоев населения. Ранее система социальных услуг на уровне махаллей не охватывала всех - помощь оказывалась преимущественно пожилым гражданам. Теперь же система социальной поддержки внедряется непосредственно в самих махаллях. Это не только модернизировало саму сферу, но и изменило к лучшему судьбы тысяч людей.

В Ферганской области более 93 356 человек с инвалидностью и около 2100 одиноких пожилых людей, нуждающихся в уходе, получают адресную помощь от Центра социальных услуг «Инсон» и соорганизаторов. По состоянию на май текущего года 5032 человека с инвалидностью и нуждающимися в уходе были обеспечены протезно-ортопедическими изделиями и средствами реабилитации.

- Возможности в этом направлении продолжают расширяться, - говорит главный специалист Ферганского областного управления Национального агентства социальной защиты Санжарбек Абдулжабборов. - Ранее количество протезно-ортопедических изделий и реабилитационных технических средств, гарантированных государством, составляло 30 видов. Сейчас - 38. Можно с уверенностью сказать, что такие положительные изменения открыли новые возможности для людей, долгие годы прикованных к постели и нуждающихся в социальной защите.

Следует признать, что система государственной поддержки нуждающихся в социальной защите и оказании адресной помощи кардинально изменилась. Эти перемены приносят радость и надежду в сердца людей, испытывающих нехватку заботы и внимания, укрепляют их веру в завтрашний день.

Расулжон Камолов.

НИКТО НЕ ОСТАВЛЕН НА ПРОИЗВОЛ СУДЬБЫ

Создаются справедливая система и благоприятные условия труда для граждан с инвалидностью

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Подписанный Президентом Указ «О дополнительных мерах по совершенствованию системы обеспечения занятости лиц с инвалидностью» от 8 мая 2025 года - важный шаг в данном направлении. Документ в рамках Программы «От бедности к благополучию» предусматривает устранение барьеров, ограничивающих трудовую активность людей с инвалидностью, их профессиональное обучение, трудоустройство и активное вовлечение в жизнь общества.

Яркий пример реализации задач, поставленных в документе, можно увидеть на примере Усмона Хайдарова - человека, крепкого духом и обладающего нестигающей силой воли.

- Наше фермерское хозяйство многоотраслевое, кроме хлопка и пшеницы, развиваем и животноводство, - рассказывает он. - На этой земле труд всегда был в почете. Особенно приятно, что люди с ограниченными возможностями, такие как я, получают государственную поддержку и могут трудиться наравне с остальными. Работники районного Центра социальных услуг «Инсон» регулярно навещают, интересуются моими делами и здоровьем. Благодаря их помощи мне выдали современный и удобный протез. Это словно второе рождение: теперь могу работать почти как раньше. С поддержкой моих сотрудников успешно развиваем хозяйство, намерены добиваться лучших результатов.

На предприятии по производству строительных перчаток, открытом в 2022 году в Кызылтепинском районе при поддержке российских партнеров, тоже реализуется идея инклюзивного труда. Здесь лица с инвалидностью получают работу с учетом своих физических возможностей.

Шерзод Уривозу 43 года, перенес тяжелую операцию на сердце и нуждается в постоянном медицинском контроле. Потеряв надежду найти стабильную работу, после выхода этого указа



главы государства обратился в Центр соцсуглук «Инсон», где его обеспечили работой с учетом постоперационного состояния.

- В указе Президента предусмотрено не только обеспечение занятости граждан с инвалидностью, но и система льгот и поощрений для предпринимателей, создающих для них рабочие места, - говорит специалист Центра социальных услуг «Инсон» Саломат Садирова. - На сегодня в районе 82 жителя с ограниченными возможностями трудоустроены в разные организации с учетом их физических возможностей. Кроме того, среди них есть те, кто с помощью льготных кредитов начал собственное дело в таких сферах, как животноводство, птицеводство, и не только. Работа в этом направлении продолжается совместно с предприятиями и учреждениями района.

Люди, чьи возможности ограничены, но дух и стремление крепки, сегодня трудятся в достойных условиях, живут с чувством собственного достоинства и стараются быть полезными обществу - не прося помощи, а вкладывая силы и знания в общее благо.

Так, в Карманском районе Муродулло Хожиев, несмотря на ограничения в движении и речи, успешно работает заведующим хозяйством в местном Центре соцсуглук «Инсон». Он быстро завоевал уважение коллег благодаря своей ответственности и активности, стремлению к новым знаниям и умениям. Супруга Муродулло по состоянию здоровья не может работать,

поэтому он один обеспечивает семью. И уже выдал замуж дочь. Более того, успешно окончил вуз по специальности «экономика» и показывает отличные результаты.

Благодаря этой работе нечувствительный человеком с ограниченными возможностями, - говорит М. Хожиев. - Сегодня для нас созданы уникальные условия. Любой, у кого есть хотя бы малая возможность, должен ею воспользоваться. Работает в системе, лично убеждаются: оказывают под

Мониторинг чемпионата Узбекистана по футболу

С ОТКРЫТИМ ЗАБРАЛОМ, или О запоздальных радостях и огорчениях

Практически в каждом матче в решения арбитров вмешивались технические работники VAR, рассматривавшие тот или иной спорный момент на поле. Из-за возникающих пауз заметно меняются ритм и темп игры. Но что не сделала ради справедливости и объективности! Однако важно все же другое. После видеопросмотров зачастую в корне отменялся вердикт судей: вместо красной карточки предъявлялась желтая, то есть игрока за грубую игру не удаляли, а только предупреждали. Или все происходило в обратной последовательности. Забив мяч, футболовист не спешит радоваться и смотрит на рефери: гол может быть не засчитан. А сколько было назначенных пенальти, а затем отмененных одиннадцатиметровых штрафных ударов!

Технический прогресс неизбежен, и в футболе тоже. Конечно, бывают издержки. Однако все чаще возникает вопрос: зачем нужны аж три арбитра на поле да еще один запасной, если их решения довольно часто опровергаются группой невидимых технических специалистов? Наконец, какие функции выполняют высокоплачиваемые инспекторы и комиссары матчей? Наверное, с развитием искусственного интеллекта и их профессия, как и судей, просто обнулятся, если человеческий профессионализм окажется невостребованным.

**«ПАХТАКОР» - ОКМК - 1:2.
ПОВТОРЕНИЕ ПРОЙДЕННОГО?**



В первом круге пахтакоровцы, уступив ОКМК со счетом 0:2, таким образом начали серию.. неудачных выступлений. Последовали поражения от «Динамо» (0:1), «Согдиана» (0:2), «Андижана» (2:3). Уже в начале апреля заговорили о том, что приехавшая тренерская бригада из Португалии не оправдала ожиданий. Ведь «Пахтакор» намеревалась стать чемпионом.

В мае сменился тренерский штаб столичного клуба. Временно исполнять роль главного тренера стал Камолиддин Таджиев. Игра пошла в гору. К середине чемпионата ташкентская команда сумела все же пробиться в число фаворитов Суперлиги. И вот опять споткнулась на ровном месте именно в противостояниях с дружиной наставника Миржалила Косимова. Хотя, заметим, преимущество было на стороне пахтакоровцев по всем статистическим показателям: не использовали как минимум пять выигрышных момен-

тов, мяч попадал то в штангу, то в планку. Гол все же случился. Командные усилия в начале второго тайма завершил бомбардир чемпионата Игорь Сергеев не без активных действий неутомимого защитника Хожиакбара Алижонова. Как всегда, он оказался на острие атаки.

Однако к тому времени счет только сравнялся. Это был ответ на забитый мяч Рубина Хебая после подачи углового. Он же отличился и за девять минут до окончания основного времени встречи.

ОКМК терпеливо дождалась-таки и использовала один из немногих шансов на успех. Действующий серебряный призер прошлого сезона по-прежнему в когорте лидеров, а «Пахтакор» откатился на пятое место, заметно отставая от претендентов на медали.

**«НАВБАХОР» - «СОГДИАНА» - 1:1.
ПОСЛЕДНИЙ ПАС ОПЯТЬ НЕТОЧНЫЙ**

Главный тренер намангандцев Сергей Лущан сетовал:

- Летние каникулы прошли в нервозной обстановке из-за проблем на трансферном рынке. И все же удалось пригласить несколько опытных футболистов. Но они лишь за неделю прибыли в распоряжение «Навбахора». За это время невозможно наиграть какие-либо связи между звеньями. Такова реальная данность. Поэтому подопечные наставника не смогли показать внятную игру на своем поле перед взыскательными болельщиками.

Джизакцы сравняли счет в самом начале второго тайма. Гол в активе Заира Джурабаева. Примечательно, что ассистировал ему Лючие Дориев. Легионер входит в группу самых метких форвардов и является исполнителем всех стандартных ударов в команде. Может быть, излишне рьяно тянет одеяло на себя потому, что главный тренер Иван Бонкович делает основную ставку на Л. Дориеву? Выполняя большой объем работы, он все же устает. Сам стал реже забивать мячи, да и его передачи, особенно последние, получаются не совсем точными.

**«МАШХАЛ» - «ДИНАМО» - 2:4.
ПОСЛЕ УШАТА ХОЛОДНОЙ ВОДЫ**

К пятой минуте игры на табло светился результат 2:0 в пользу команды Мубарека. Сплоховал обычно



надежно действовавший вратарь динамовцев Равшан Ягудин. Но сенсации не случилось. Еще до перерыва команда Вадима Абрамова сократила разрыв в счете. Потом в ворота «Машхала» был назначен пенальти опять же не без вмешательства VAR - 2:2.

Развязка сумбурного и несколько авантюрного матча произошла за пять минут до финального свистка. Сказался класс «Динамо»: в его рядах оказалось больше опытных исполнителей. Дважды точно поразил цель молодой полузащитник Бехзубек Облакулов, который не был замечен в качестве результативного нападающего. Тем и ценен тренер В. Абрамов, вовремя отыскавший талант. Правда, сам он, подводя итоги этой встречи, подчеркнул: «Хотя парни и выиграли, но так играть нельзя, если они хотят

**«НАСАФ» - «АНДИЖОН» - 1:1.
КТО НА НОВЕНЬКОГО?**

И опять случился быстрый гол. В правильном месте в нужное время оказался «андижанец» Дамир Темиров. Отличился уже на пятой минуте поединка. Такой поворот событий, прямо скажем, смущил хозяев поля. Лиши на 60-й минуте действующие чемпионы сравняли результат. Большого именного соперники не могли добиться в матче, в котором «Андижон» продемонстрировал дерзкое и цепкое упорство в защите.

**«БУНЁДКОР» - «ШУРТАН» - 1:1.
СОПЕРНИКА НАДО УВАЖАТЬ**

Встреча между этими дружинами интересна тем, что оба коллектива уже в сентябре предстоит сыграть международные матчи в рамках Лиги чемпионов Азии. Если «Андижон» под руководством главного тренера Максима Шацких, дважды поднимавшего в свое время «Пахтакор» на высшую ступеньку пьедестала, добился заметного прогресса, то «Насаф» под бременем единоличного лидера в Суперлиге пока еще не в лучшей форме, чтобы громко заявить о себе в элитной Лиге клубного первенства в Азии.

«КОКАНД-1912» - «НЕФТЧИ» - 1:2.
ДАЖЕ ГАЗОН С КОЧКАМИ НЕ ПОМОГ



Футбольное поле с желтыми залысинами и кочками сравняло возможности аутсайдера и одной из ведущих команд страны. Но «Нефти» все же действовал в своей манере: добившись быстрого гола уже к десятой минуте, отдал инициативу и выжидая удобного случая, чтобы закрепить успех. Понимавшав некоторую свободу действий, кокандцы с оглядкой на тылы все чаще стали появляться у штрафной площадки противника. За семь минут до финального свистка «Коканд-1912» сравнял счет. Забитый мяч в активе новичка Шохруха Гадоева, который как раз перешел из «Нефти» во время летних каникул.

Понимавшав угрозу потери очков, ферганцы привели обороты, начали штурм. И в одном из моментов легионер Иван Джокиц оказался проворнее других и сохранил возможность «Нефти» продолжить гонку за медали.

**«КИЗИЛКУМ» - «БУХОРО» - 1:0.
ПРЕДСКАЗУЕМО...**

Никто даже из фанатов не упомнит, когда «Бухоро» одерживала победу. Один из трех выигравшей случился как раз над «Кизилкумом» (2:0). Но когда это было? Ах 14 марта.

Обе команды не блещут результативностью. Примерно одинаковая плачевная разница забитых и пропущенных мячей у новайцов - 16:25, у бухарцев - 16:29. В среднем забивают один мяч, при этом пропускает и та, и другая команда почти в два раза больше.

Нынешнюю встречу решил один гол, почти случайно оказавшийся на счету Шохруза Норхонова, переехавшего, кстати, из Бухары в Навою. Это был единственный мяч в воротах за почти 90 минут игры, которая навевала зудобробильную скучу.

**«БУНЁДКОР» - «ШУРТАН» - 1:1.
СОПЕРНИКА НАДО УВАЖАТЬ**

Ташкентцы явно недооценили противников из Гузара. После отличной победы в прошлом, шест-



надцатом туре над «Нефти» (2:1) по всем показателям «Бунёдкор» решил, видимо, одной левой переиграть явного аутсайдера. Но тут-то было. «Шуртан» не сдалась без боя. На гол, забитый в первом тайме, гуэрцы ответили еще до выхода в раздевалку на перерыв. Как ни старалась команда, признанная открытием сезона, выполнить прежние тактические установки тренерского штаба, но нить игры не смогла восстановить. Ничья - потеря очков для «Бунёдкора». А для «Шуртана» любое приобретение (даже одного балла) - весомая прибавка в хилую копилку.

«ХОРАЗМ» - «СУРХОН» - 2:2.
ВОССТАНАВЛИВАЯ БЫЛЫЕ СИЛЫ

Самые существенные изменения в составе претерпел «Сурхон». В дни летнего отпуска термезский клуб покинули почти все опытные футболисты, в том числе и легионеры. Главному тренеру Февзи Давлетову пришло заново создавать дееспособный коллектив. И кажется, это ему удалось. Во втором круге его ребята еще не проигрывали. «Сурхон» поделил очки с «Кизилкумом» и вот теперь - с «Хоразмом». Заметим, что среди новобранцев только Рустам Турсимуродов («Андижон») и Мухсин Бозоров («Динамо»).

Примечательно, что по ходу матча «Сурхон» вел в счете: 1:0, 2:1. Однако и «Хоразм» оказался не лыком шит, проявил характер и тоже записал в актив один балл.

Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Насаф» (Карши)	10	7	0	32	14
2. «Нефти» (Ферганы)	9	6	2	28	16
3. ОКМК (Алмалык)	10	3	4	26	18
4. «Динамо» (Самарканд)	9	6	2	27	21
5. «Бунёдкор» (Ташкент)	8	7	2	28	16
6. «Пахтакор» (Ташкент)	9	2	6	33	16
7. «Навбахор» (Наманган)	8	4	5	33	19
8. «Андижон» (Андижан)	5	6	6	23	24
9. «Кизилкум» (Навои)	5	6	6	16	25
10. «Сурхон» (Термез)	5	5	7	14	18
11. «Хоразм» (Ургенч)	5	3	9	21	18
12. «Согдиана» (Джизак)	4	5	8	19	22
13. «Машхал» (Мубарек)	4	3	10	15	33
14. «Бухоро» (Бухара)	3	4	10	16	29
15. «Коканд-1912» (Коканд)	3	3	11	11	30
16. «Шуртан» (Гузар)	2	4	11	10	30

Тимур Низаев.

«Правда Востока».

Вектор развития

В современной экономике внешняя торговля стала одним из основных показателей, определяющих уровень развития страны. Насколько глубоко национальная экономика интегрирована в мировой рынок, а также прозрачность и открытость законодательства, продвинутость цифровизации - все это напрямую влияет на имидж, привлекательность и потенциал государства на международной арене.

УПРОЩЕННАЯ ТОРГОВЛЯ - НОВОЕ КОНКУРЕНТНОЕ ПРЕИМУЩЕСТВО УЗБЕКИСТАНА



активному включению страны в глобальные цепочки поставок, укрепляют доверие международных партнеров и повышают инвестиционную привлекательность. Данный процесс также положительно влияет на усилия, направленные на вступление в ВТО.

Сегодня торговля для Узбекистана - не просто обмен товарами и услугами. Это важный инструмент, помогающий людям упростить повседневную жизнь, расширить возможности для предпринимательства и обеспечить экономическую справедливость. В ходе экономических реформ в нашей стране должное внимание уделяется не только цифрам, но и поддержке каждого члена общества, особенно представителей малого бизнеса, женщин-предпринимателей. Такой подход укрепляет социально-экономическую стойкость всей республики.

Эти достижения станут важным шагом на пути укрепления экономической независимости Узбекистана, повышения конкурентоспособности на международных рынках и закрепления позиции страны в глобальных цепочках поставок. В данном процессе большую роль играют устойчивое доверие между государством и обществом, внедрение инновационных технологий и развитие прозрачной системы управления.

Для достижения долгосрочных целей, обозначенных в Стратегии «Узбекистан - 2030», создаются необходимые условия. Упрощение торговли, цифровизация и устойчивое развитие являются фундаментом для формирования более открытой и справедливой экономической среды для будущих поколений. В то же время это важная часть глобальной интеграции, которая способствует превращению страны в конкурентоспособное государство на международной арене.

Сардор Толлибоев.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.

Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178. Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п. Тираж 7. Заказ Г831.

Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ИПАК «Шарк».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100000, Ташкент, ул. Буюк Турон, дом 41.

Реклама

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

ЛУКОЙЛ

Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

</